

# 西九大黑盒劇場 自由空間下月開

## 懸吊系統可移動座椅 邀坂本龍一等演出



■西九「自由空間」下月中啟用。 莫雪芝攝

香港西九文化區「自由空間」表演藝術場地將於6月中啟用，該地是繼戲曲中心後，西九文化區的第二個開幕場地。「自由空間」坐落於藝術公園正中央，設有室內和室外表演場地。其中「大盒」是全港最大的黑盒劇場之一，樓高十米，具有懸吊系統和可移動座椅，可用作互動式戲劇、空中飛人等多類型表演。現時自由空間已預定多個舞台劇及音樂表演，合作對象包括多位知名創作人及音樂人，如日本音樂大師坂本龍一及著名戲劇導演賴聲川等。



□「大盒」是全港最大的黑盒劇場之一，可容納450座位或900企位。 莫雪芝攝

香港西九文化區管理局昨日宣佈西九「自由空間」表演藝術場地將於6月中啟用，「自由空間」位於藝術公園中央，總樓面面積約4,424平方米。「大盒」劇場位於地面層，總面積約678平方米，可容納450座位或900企位。樓上設有「細盒」及「盒子」2個多用途空間，可用作舉辦講座、工作坊、小型演出等。另有Livehouse音樂咖啡廳和酒吧，適合家人朋友休憩娛樂。

### 戶外辦萬人演唱會

除了室內的表演場地，戶外的公園及草坪亦會作演出之用，可舉辦大型音樂節，約能容納1萬人，管理局表示「相信是香港最好的戶外演唱場地」。

「自由空間」於6月中啟用後，會與不同藝術團體合作，策劃多類型表演活動，包括賴聲川導演、香港話劇團演出的《如夢之夢》、非常林奕華團隊的音樂劇《梁祝的繼承者們》以及坂本龍一的巡演作品《display》等演出。

管理局董事局主席唐英年出席活動並致辭，指西九文化區將繼續致力實踐願景，打造出一個充滿活力、享譽全球的中心。「我相信『自由空間』將成為這個程式最重要和最具啟發性的創意空間之一。」

管理局表演藝術行政總監茹國烈表示，「自由空間」是為香港人特別是為年輕一代而建，希望他們可以欣賞和探索當代表演藝術的世界。



■戶外公園可舉辦容納1萬人的大型音樂節。 莫雪芝攝

租場費用方面，管理局行政總裁栢志高表示，如表演團體租用大盒劇場，9小時的費用為6,000元起，14小時的租金則為9,000元起，雖然比康文署價格高，但考慮到場館設施質素，屬於合理範圍。

# 過勞死列職業病需研3年

近年涉工時長或工作壓力而患病，甚至死亡的事件時有發生。昨日有立法會議員質詢，當局會否訂立「過勞死」的法律定義及僱主的相關補償責任，勞工及福利局局長羅致光回應指，當局已委託職安局研究有關個案，預計約需3年收集數據和完成研究。羅致光又指勞工處會視乎研究結果和這課題在國際上的發展，考慮是否列「過勞死」為《僱員補償條例》下的職業病。

### 推工時指引 3年後評估成效

另被問及當局會否展開設立法定標準工時制度的籌備工作，羅致光指社會對標準工時立法意見分歧，缺乏廣泛共識，現屆政府會先着力為11個指定行業制訂工時指引，並在推出3年後評估成效，再探討改善工時政策的可行方案。

# 民記倡設4億基金治蟲鼠

本港近月出現多宗人類感染大鼠戊型肝炎個案，昨日食衛局局長陳肇始與民建聯何俊賢、陳恒鑠、鄭泳舜等立法會議員，以及一眾區議員會面。民建聯提出4項建議，包括設立4億元「治理蟲鼠基金」，讓各部門有額外資源用於防治蟲鼠及消除社區衛生隱患相關工作；制訂全城清潔行動綱領，引入多元治鼠策略並訂明成效指標，適時調整滅鼠策略；提升「防治蟲鼠督導委員會」的層次，改由政務司司長擔任主席，以加強統籌和協調跨部門的治鼠工作；舉辦「全港舉報鼠患與衛生黑點運動」，由市民向食環署提供鼠患與衛生黑點，規定食環署在收到市民舉報後，於限時內處理妥當。

## 推動電子教科書發展

### 教育資訊園

教育局課程資源組

梁先生：「因團學校今年轉用電子課本，課本內有互動活動，又有動畫和真人發聲，不但幫到他理解課文，亦增加他自學的興趣，真好。」

黃媽媽：「所有學校都要轉用電子課本嗎？政府有無資助購買平板電腦？」

相信以上是家長對電子學習發展的心聲。其實教育局近年推出一系列措施推動電子學習，同時造就有利條件促進電子教科書的發展，當中包括「第四個資訊科技教育策略」為全港公營學校建立無線網絡校園；除支援學校資訊科技教育的多項津貼外，關愛基金於本學年起資助就讀於推行「自攜裝置」的公營學校的低收入家庭的學生購買流動電腦裝置，為期三年；透過多元專業發展課程、學習社

群及校訪等，加強教師善用電子課本等電子資源和教導學生正確及健康地使用資訊科技的專業能力；以及持續與出版業界和前線教師商討優化電子課本的內容、技術及功能設計，配合電子學習平台使用，進一步提升學與教效能。

然而，電子學習是一種開放及彈性的學習模式，故此我們不會指定學校依循某種所謂最佳實踐方法或標準，更不會要求學校必須採用電子教科書。事實上，我們一直鼓勵學校因應學生需要和校情，選取及應用合適的資源於學與教，包括電子教科書及其他電子學習資源，以照顧學生的多樣性。我們期望透過持份者攜手努力，讓智能裝置和電子教科書成為有效的學習工具，並培養學生在迅速轉變的數碼世界中應對種種挑戰的能力。

## 洛桑全球競爭力 星第一港居次

瑞士洛桑國際管理發展學院(IMD)發表《2019年世界競爭力年報》，香港排名維持全球第2位，新加坡連升兩位居榜首，而去年居首位的美國倒退至第3(見表)。有香港經濟學者指出，近年美國實施保護主義，是競爭力倒退的最大「元兇」。

洛桑國際管理發展學院根據政府效率、商業效率、經濟表現及基礎設施4個主要指標，對全球主要的經濟體進行評分。新加坡9年來首次排行榜首，報告指出，由於新加坡具備先進科技基礎建設、優質勞動人口、適當移民法例及具備效率的機制協助創業，令排名攀升。

香港在政府效率評分連續5年蟬聯第一；基礎設施排名由去年的第23升至第22位；商業效率及經濟表現均跌一級，最新排名分別為第2和第10位。報告讚賞香港有優良的稅務制度及營商環境，以及便利的融資渠道，有助維持競爭力。

特區政府發言人回應表示，政府會繼續擔當「促成者」和「推廣者」的角色，充分發揮政府的功能，為香港發掘更多機遇。

### 洛桑世界競爭力排名(部分)

2019年排名	國家或地區	去年排名
1	新加坡	3
2	香港	2
3	美國	1
4	瑞士	5
5	阿聯酋	7
6	荷蘭	4
7	愛爾蘭	12
8	丹麥	6
9	瑞典	9
10	卡塔爾	14
11	挪威	8
12	盧森堡	11
13	加拿大	10
14	中國內地	13
15	芬蘭	16
16	台灣	17

資料來源：瑞士洛桑國際管理發展學院